
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

(Daring) 

Oleh: Hendra Eka Putra 

 

Satuan Pendidikan : SD  Negeri 16 Landau Siling 

Kelas / Semester : IV / 1 ( satu ) 

Tema : 3 . Peduli Terhadap Makhluk Hidup 

Sub Tema : 2.Keberagaman Makhluk Hidup di Lingkunganku 

Pembelajaran : 1 

Alokasi waktu : 5 x 35 menit  

 

A. Kompetensi Inti 

1. Menerima dan menjalankan ajaran agama yang dianutnya 

2. Memiliki perilaku jujur , disiplin,  tanggung jawab, dan percaya diri dalam berinteraksi dengan 

keluarga , teman dan guru 

3. Memahami pengetahuan faktual dengan cara mengamati ( mendengar , melihat , membaca ) dan 

menanya berdasarkan rasa ingin tahu tentang dirinya , makhluk ciptaan Tuhan dan kegiatannya , 

dan benda – benda yang dijumpainya di rumah , di sekolah dan tempat bermain . 

4. Menyajikan pengetahuan faktual dalam bahasa yang jelas , sistematis dan logis, dalam karya yang 

estetis dalam gerakan yang mencerminkan anak sehat dan dalam tindakan yang mencerminkan 

perilaku anak bermain dan berakhlak mulia 

 

B. Kompetensi Dasar dan Indikator Pencapaian Kompetensi 

NO Muatan Bahasa Indonesia 

1 

KD 

3.3. 
Menggali informasi dari seorang tokoh melalui wawancara menggunakan 

daftar pertanyaan 

4.3 
Melaporkan hasil wawancara menggunakan kosakata baku dan kalimat 

efektif dalam bentuk teks tulis 

IPK 

3.3.1. 
Menjelaskan langkah-langkah menyusun pertanyaan untuk melakukan 

wawancara 

4.4.1. 
Membuat pertanyaan tertulis menggunakan kosa kata baku dan kalimat 

efektif untuk persiapan wawancara 

2 

Muatan IPA 

KD 

3.8. 
Memahami pentingnya upaya keseimbangan dan pelestarian sumber daya 

alam di lingkungannya 

4.8. 
Melakukan kegiatan upaya pelestarian sumber daya alam bersama orang-

orang di lingkungannya 

IPK 

3.8.2. 
Mengidentifikasi pentingnya peran hewan sebagai sumber daya alam dalam 

menjaga keseimbangan alam 

4.8.2. 
Membuat poster tentang upaya pelestarian hewan sebagai sumber daya 

alam 

3 

Muatan IPS 

KD 

3.1. 

Mengidentifikasi karakteristik ruang dan pemanfaatan sumber daya alam 

untuk kesejahteraan masyarakat dari tingkat kota/ kabupaten sampai tingkat 

provinsi 

4.1. 

Menyajikan hasil identifikasi karakteristik ruang dan pemanfaatan sumber 

daya alam untuk kesejahteraan masyarakat dari tingkat kota/kabupaten 

sampai tingkat provinsi 

IPK 

3.1.3. 
Mengidentifikasi pemanfatan sumber daya alam hayati bagi kesejahteraan 

masyarakat 

4.1.3. 
Menyajikan informasi hasil identifikasi pemanfataan sumber daya alam 

hayati bagi kesejahteraan masyarakat 

 

C. Tujuan Pembelajaran 

1. Dengan mengamati video pembelajaran yang dikirim melalui whatsapp kelas group , siswa mampu 

menjelaskan langkah-langkah menyusun pertanyaan untuk melakukan wawancara. 

2. Melalui aktivitas diskusi melalui google classroom , siswa mampu membuat pertanyaan tertulis 

menggunakan kosakata baku dan kalimat efektif untuk persiapan wawancara dengan benar. 



3. Dengan diskusi pemecahan masalah melalui google clasroom, siswa mampu mengidentifikasi 

pentingnya peran hewan sebagai sumber daya alam dalam menjaga keseimbangan alam dengan 

tepat. 

4. Dengan kegiatan tatap maya menggunakan google meet, siswa dapat membuat poster upaya 

pelestarian hewan sebagai sumber daya alam 

5. Melalui aktivitas mengamati video dan teks power point yang dikirim melalui WA group , siswa 

mampu mengidentifikasi pemanfaatan sumber daya alam hayati bagi kesejahteraan masyarakat 

dengan tepat. 

6. Melalui aktivitas kerja kelompok , siswa mampu menyajikan informasi hasil identifikasi 

pemanfaatan sumber daya alam hayati bagi kesejahteraan masyarakat dengan sistematis 

 

D. Materi Pembelajaran 

1. Membuat daftar pertanyaan wawancara menggunakan kosa kata baku dan kalimat efektif 

2. peran hewan sebagai sumber daya alam dalam menjaga keseimbangan alam 

3. Poster tentang pelestarian alam 

4. Pemanfaatan sumber daya alam hayati bagi kehidupan masyarakat 

 

E. Pendekatan , model dan metode Pembelajaran 

Pendekatan   : Saintifik 

Model    : Cooperatif learning, pemecahan masalah,studysaster 

Metode pembelajaran   : Diskusi , observasi , unjuk kerja, eksplorasi 
 

F. Alat,Media dan Sumber Belajar 

Alat : - Laptop 

- Jaringan internet 

Media : - Video tentang langkah-langkah Melakukan wawancara 

- Gambar tentang langkah-langkah penyusunan pertanyaan untuk wawancara 

- Video tentang peran hewan sebagai sumber daya alam dalam menjaga 

keseimbangan alam 

- Gambar contoh poster kelestarian alam 

- Video tentang pemanfaatan  sumber daya alam hayati 

- Gambar dan teks pemanfaatan  sumber daya alam hayati 

Sumber Belajar : - Buku tematik siswa kelas IV tema 3 “peduli terhadap makhluk hidup” 

tahun 2017 

- Buku tematik pegangan guru kelas  kelas IV tema 3 “peduli terhadap 

makhluk hidup” tahun 2017 

- http://wikipedia.com 

- https://www.kompas.com/ 

- https://youtube.com 

 

G. Langkah – Langkah Pembelajaran 

 

Kegiatan 

 

Deskripsi Kegiatan Ket 

Pra 

pembelajaran 

1. Guru menginformasikan jadwal melakukan daring 

2. Guru berkoordinasi dengan orang tua siswa sebagai pengawas kegiatan 

siswa saat mengikuti pembelajaran daring 

3. Guru menyiapkan platform yang digunakan (Whatsap, google 

clasroom dan googlemeet.) 

4. Membuat group kelas di WA, membuat group diskusi di google 

classroom dan menyiapkan link untuk tatap maya dengan siswa di 

google meet 

Melalui 

SMS/wa 

 

 

 

Pendahuluan 

25 Menit 

 

1. Sesuai dengan jadwal kegiatan pendahuluan dilakukan dengan 

memanfaatkan google meet,  

2. Guru membuka pembelajaran dengan memberi salam dan siswa 

menjawabnya 

3. berdo’a sesuai dengan keyakinan masing-masing dipimpin oleh salah 

satu siswa, Religius 

4. Menyanyikan lagu Indonesia raya,Nasionalisme  

5. Guru menyampaikan tujuan pembelajaran 

6. Bertanya jawab tentang hewan yang sering ditemui siswa untuk 

mengarahkan siswa ke materi yang akan dipelajari,Pedagogik 

7. Siswa disuruh menyebutkan nama-nama hewan yang hidup didarat 

secara bergilir. Literasi 

 

 

 

Tatap maya 

dengan 

 google meet 

http://wikipedia.com/
https://www.kompas.com/
https://youtube.com/


 

 

 

 

 

 

 

Kegiatan Inti 

135 menit 

 

1. Mengamati 

- Guru menyajikan materi pembelajaran secara bertahap. Menyajikan 

video tentang aktivitas wawancara dilanjutkan dengan aktivitas 

saintifik lainnya sampai selesai baru kemudian menyajikan video 

lainnya dengan memanfaatkan group kelas WA 

- Guru membagikan video pembelajaran yang sudah disiapkan 

menggunakan platform WhatsAap group kelas, video tersebut 

meliputi; 

a. Video tentang burung cendrawasih yang hampir punah 

b. Video tentang hewan-hewan lainnya yang dilindungi 

c. Video tentang langkah melakukan wawancara 

d. Video tentang salah satu manfaat sumber daya alam hayati 

terhadap kelestarian lingkungan (video kupu-kupu) 

e. Video langkah-langkah membuat poster sederhana 

TPACK, literasi digital 

- Guru membagikan bahan ajar yang berisi gambar dan teks berkaitan 

dengan materi pembelajaran menggunakan platform WhatsAap 

group kelas, contohnya: 

a. Menyajika beberapa gambar hewan dan teks penjelasannya  

 
 

 

 

 

 

 
b. Menyajikan langkah-langkah menyusun pertanyaan wawancara 

dengan kosakata baku. IT, pedagogik  

c. Menyajikan langkah-langkah membuat poster dan menghadirkan 

salah satu contoh poster, IT, pedagogic 

 

2. Menanya  

- Guru memberi kesempatan pada siswa untuk bertanya sesuai dengan 

materi yang telah diamati. (WhatsaAp group) critical thingking 

- Guru membimbing siswa untuk merumuskan pertanyaan 

berdasarkan materi yang sudah diamati siswa. (WhatsaAp group) 

Collaboration 

- Guru membagi siswa dalam beberapa kelompok secara heterogen. 

(Google classroom). Cooveratif learning, collaboration, pedagogic 

- Masing-masing kelompok merumuskan pertanyaan tentang materi 

yang disajikan guru kemudian menanyakan kepada kelompok 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Platform yang 

digunakan: 

WhatsAap, 

Google 

classroom dan 

google meet 



lainnya. (Google classroom / WhatsaAp group). collaboration, 

critkal thingking,comunication 

- Guru membuat suasana belajar kedalam suasana diskusi yang 

dikoordinir oleh guru. (WhatsaAp group). Collaboration, critical 

thingking 

    

3. Mencoba 

- Guru mempersilahkan siswa untuk mengumpulkan informasi 

sebanyak-banyaknya berkaitan dengan materi yang dipelajari dari 

berbagai sumber termasuk internet (WhatsaAp group). Literasi 

digital, TPACK, collaboration 

- Masing-masing kelompok mencoba membuat pertanyaan 

wawancara dengan kosakata baku berkaitan dengan hewan dan 

kelestarian alam. (google Clasroom) 

a. Masing-masing anggota kelompok merumuskan dua atau tiga 

pertanyaan dengan menggunakan kosakata baku 

b. Ketua kelompok mengumpulkan dan menggabungkan semua 

soal yang sudah dikerjakan oleh anggotanya 

c. Ketua dan anggota kelompok didampingini guru berdiskusi 

tentang pertanyaan yang sudah dikumpulkan  

Collaboration, critical thingking, cooperative learning 

- Masing-masing kelompok mencoba mengidentifikasi pentingnya 

peran hewan sebagai sumber daya alam dalam menjaga 

keseimbangan alam dengan tepat. : internet, buku cetak dan 

wawancara  (wawancara dengan guru, tenaga kependidikan, orang 

disekitar lingkungan sekolah). Literasi digital, Collaboration, 

critical thingking, cooperative learning, TPACK 

- Masing-masing kelompok mengidentifikasi manfaat sumber daya 

alam hayati terhadap keseimbangan lingkungan dari berbagai 

sumber: internet, buku cetak dan wawancara  (wawancara dengan 

guru, tenaga kependidikan, orang disekitar lingkungan sekolah). 

Literasi digital, Collaboration, critical thingking, cooperative 

learning, TPACK 

- Masing-masing kelompok berbagi tugas kepada anggotanya 

berekplorasi untuk mengumpulkan data-data untuk membuat 

poster. (Whatsaap Pribadi / Google Clasroom). TPACK, 

Collaboration 

- Masing-masing kelompok membuat satu poster yang bertema 

tentang menjaga lingkungan (ajakan untuk menyayangi dan 

merawat hewan) 

 

4. Menalar 

- Masing-masing kelompok berdiskusi sesama anggotanya untuk 

memilih pertanyaan yang tepat digunakan untuk melakukan 

wawancara tentang hewan dan kelestarian (berkaitan dengan 

mencari informasi manfaat Sumber daya alam hayati  terhadap 

keseimbangan lingkungan dan peran hewan sebagai sumber daya 

alam yang bermanfaat bagi keseimbangan lingkungan).(google 

Clasroom). Collaboration,critical thinking, creative  

- Masing-masing kelompok membuat laporan sederhana tentang 

manfaat Sumber daya alam hayati  terhadap kesejahteraan 

masyarakat dan peran hewan sebagai sumber daya alam yang 

bermanfaat bagi keseimbangan lingkungan berdasarkan hasil 

wawancara dan pengumpulan informasi lainnya. (google 

classroom) Collaboration,critical thinking, creative 

- Mencoba memperbaiki poster yang sudah dibuat masing-masing 

kelompok, (google classroom). Collaboration,critical thinking, 

creative 

- Menuliskan kendala yang ditemui saat kegiatan pembelajaran serta 

solusi pemecahannya. Pedagogik, critical thingking 



5. Mengkomunikasi 

- Menyajikan hasil kerja kelompok secara bergilir dan saling 

memberi masukan terhadap hasil kerja kelompok penyaji,(Google 

Meet). Critical thingking,communication 

- Guru menfasilitasi jalannya presentasi dengan memberi masukan 

untuk menyempurnakan hasil kerja siswa, ,(Google Meet). 

communication 

 

Penutup 1. Peserta didik dan guru menuliskan refleksi dari kegiatan yang telah 

dilakukan dengan menjawab pertanyaan (WhatsAap Group): 

a. Tuliskan hal-hal yang telah kamu pelajari dari kegiatan hari ini ! 

b. Sikap apa yang dapat kamu praktikkan dalam kehidupan sehari-

hari? 

2. Guru memberi tugas rumah pada siswa secara individu (google Meet) : 

- Membuat laporan sederhana tentang materi yang sudah dipelajari 

- Membuat poster tentang ajakan menyayangi hewan 

(pedagogic, critical thingking, creative) 

3. Siswa menuliskan cara-cara yang menunjukkan bahwa ia telah 

mencintai lingkungan rumah dan sekolah dengan mendiskusikan hal 

ini dengan orang tua. Pedagogik,collaboration 

4. Menyanyikan salah satu lagu nasional dan lagu daerah, (google Meet). 

Nasionalisme 

5. Berdo’a dipimpin salah satu siswa (google Meet). Relegius 

6. Memberi salam penutup. 

 

 

 

 

15 menit 

 

H. Teknik Penilaian 

Sikap   : Observasi (saat proses belajar daring) baik ketika chating maupun tatap maya 

Pengetahuan : Tes Tulis dan Lisan (daring) 

Ketrampilan  :  Unjuk Kerja (pengumpulan tugas kelompok dan individu) 

 

Instrumen Penilaian : 

IPA 

- Pertanyaan siswa tentang identifikasi masalah keseimbangan lingkungan untuk menjaga 

keberadaan tanaman diperiksa menggunakan rubrik. 

- Beri tanda centang (√) sesuai pencapaian siswa. 

 

 
 

BAHASA INDONESIA 

 Daftar pertanyaan siswa dinilai menggunakan rubrik. 

 Beri tanda centang sesuai pencapaian siswa 

 



 
IPS 

 Tugas siswa menemukan dan menuliskan informasi tentang pentingnya hewan sebagai 

bagian dari sumber daya alam , dinilai menggunakan rubrik 

 
 Sikap siswa saat melakukan diskusi pemecahan masalah dinilai menggunakan rubrik 

 Beri tanda centang sesuai pencapaian siswa 
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